

二〇二一年,我国共授权发明专利六十九点六万件——

知识产权 为高质量发展添动力

“全年共授权发明专利69.6万件,国际专利申请连续3年居全球首位,核准注册商标773.9万件,授予植物新品种权3979件……”在24日举行的国新办新闻发布会上,国家知识产权局局长申长雨介绍了2021年我国知识产权发展状况。

知识产权创造量质齐升 运用效益显著提高

2021年,我国知识产权创造量质齐升。每万人口高价值发明专利拥有量达到7.5件,较上年提高1.2件。我国申请人通过《专利合作条约》(PCT)途径提交的国际专利申请达6.95万件,连续3年位居全球首位。

运用方面,2021年,全国专利、商标质押融资总额达3098亿元,同比增长42%,惠及企业1.5万家;知识产权使用费进出口总额3783亿元,其中出口760.2亿元,同比增长27.1%;共签订涉及知识产权技术合同21.9万项,成交额突破1.4万

亿元;发行知识产权资产证券化产品42只,发行规模95亿元。

“国家知识产权局推动地方完善相关政策,全面取消知识产权申请环节的资助,重点加大对后续转化运用、行政保护和公共服务的支持,强化质量提升,淡化数量情结。具体成效在2021年知识产权相关统计数据中都有很好的体现。”申长雨说。

知识产权保护更加有力 公共服务效能持续提升

申长雨介绍,2021年,我国知识产权保护更加有力。全年共查处专利、商标等领域违法案件5.01万件,处理专利侵权纠纷行政裁决案件4.98万件,受理知识产权纠纷调解案件6.48万件,查办侵权盗版案件2957件,删除侵权盗版链接119.7万条……调查显示,我国知识产权保护社会满意度进一步提高至80.61分。

就社会关注的知识产权保护问题,申长雨表示,国家知识产权局已在浙江、上海、深圳等地开展了数据知识产权保护试点,力争在立法、存证登记等方面取

得可复制可推广的经验做法,为后续制度设计提供实践基础。

在持续严厉打击商标恶意注册方面,国家知识产权局副局长何志敏说,2021年,国家知识产权局在商标审查程序中,累计打击恶意注册商标48.2万件,其中主动驳回恶意囤积商标6.04万件,集中驳回损害社会公共利益的恶意抢注商标1628件;在商标异议评审程序中,累计打击恶意注册商标3万件;在后续程序中,依职权主动宣告商标无效1729件,依职权主动宣告无效的商标数量约是过去10年总和的5倍。

2021年,国务院常务会议审议通过深化知识产权领域“放管服”改革文件,部署16项改革举措。申长雨介绍,知识产权审查质量和效率持续提升,高价值发明专利审查周期压减至13.3个月,商标注册平均审查周期稳定在4个月,提前完成国务院确定的5年压减周期目标任务。

服务机构建设方面,目前,知识产权公共服务机构已实现省级层面及副省级城市全覆盖。新增88家国家知识产权信息公共服务网点,新建50家技术与创新支持中心。新增开放10种知识产权数据,实现集成电路布图设计数据首次开放。上线欧盟商标查询系统。开展知识产权信息服务专项行动,服务中小企业30余万次。

知识产权国际合作 与竞争有序开展

2021年3月,中欧地理标志协定正式生效实施,已实现244个中欧地理标志产品互认互保;《工业品外观设计国际注册海牙协定》(以下简称《海牙协定》)和《关于为盲人、视力障碍者或其他印刷品阅读障碍者获得已出版作品提供便利的马拉喀什条约》(以下简称《马拉喀什条约》),将于5月5日生效;2021年,我国企业在“一带一路”沿线国家获得专利授权量为4711件,同比增长15.3%……

申长雨介绍,加入《海牙协定》,有利于我国积极融入外观设计全球化体系,促进工业品外观设计创新能力提升,助力中国创意、中国设计、中国制造走向世界。按照《海牙协定》规定,申请人只需要提交一份国际申请,就可以在相关缔约方寻求外观设计的保护,极大方便了申请人,提高了注册效率,同时也降低了注册成本。

中宣部版权管理局局长王志成表示,《马拉喀什条约》将极大丰富我国阅读障碍者的精神文化生活,推动我国优秀作品海外传播。下一步,国家版权局将做好《马拉喀什条约》实施工作,进一步完善配套机制,制定切合中国实际的实施办法,加强对被侵权者的指导和监管,规范作品无障碍格式版的制作和提供,与世界知识产权组织、无障碍图书联合会加强合作,推动无障碍格式版跨境交换,把《马拉喀什条约》对阅读障碍者的支持落到实处。

(谷业凯)
据《人民日报》

让地名焕发发生机、留住“乡愁”

——新修订的《地名管理条例》看点解读

地名是社会基本公共信息,是历史文化的重要载体。一个地名中,或蕴含着人们对美好生活的期盼,或沉淀着当地生产生活的印记,或记录着某种自然地理特征和人文风貌。

国务院近日公布修订后的《地名管理条例》,自2022年5月1日起施行。

为何要修订《地名管理条例》?如何通过地名管理推动社会治理现代化?怎样增强地名文化保护力度留住“乡愁”?有关专家对此进行了解读。

谈背景:条例修订势在必行、正当其时

程序、地名使用规范、地名文化保护以及违反条例的处罚措施等作出了清晰规定。

“在新修订的条例中,地名管理权限、审批、使用、监督、处罚等环节一应俱全,浑然一体,体现了系统性、完整性和权威性。”华林甫说。

民政部地名研究所副所长、研究员刘连安

指出,新修订的条例具有很多与时俱进的新特点。“条例明确规定‘地名管理应当坚持和加强党的领导’,‘应当有利于维护国家主权和民族团结,有利于弘扬社会主义核心价值观,有利于推进国家治理体系和治理能力现代化,有利于传承发展中华优秀传统文化’。”刘连安表示,条

例提升了对地名管理的定位,体现地名管理工作具有很强的政治性。

地名类型繁多,大至自然地理实体,小到街路巷。条例明确了地名管理的范围。刘连安告诉记者,此前条例未明确纳入城市公园、自然保护区名称。此外,新修订的条例对交通运输、水利、电力、通信、气象设施等名称限定为“具有重要地理方位意义的”,明确了政府部门进行地名管理的边界。

“这些规定使地名命名、更名过程成为汇聚智慧、凝聚共识的过程,有利于防止命名、更名‘任性而为’。”刘连安说。

“新修订的条例进一步完善了地名的行政管理体制,规范了地名命名、更名管理,明确了地名审批条件和程序,强化了地名管理的监督检查。”对外经济贸易大学副校长、教授王敬波表示,这不仅有利于遏制地名乱象,提高地名管理的法治化水平,更将激发地名新活力,充分发挥地名在服务经济、社会、文化建设等方面的作用。

说治理:以规范地名管理推动社会治理现代化

负责全国地名工作的统一监督管理,并对外交、公安、自然资源、新闻出版等相关部门在地名管理工作中如何协调、配合进行了明确安排。

“例如,地名命名、更名后,批准机关要在规定时间内按权限报送备案,由地名行政主管部门公告。这些规定有利于规范地名审批,有利于加快地名信息的传播,有利于提供更好的

地名公共服务,有利于倡导全社会规范使用标准地名,符合我国新发展阶段对地名管理工作的要求。”刘连安说。

此外,条例还规定行政区划的命名、更名,应当提交风险评估报告、专家论证报告、征求社会公众等意见报告。其他地名的命名、更名,应当组织开展综合评估、专家论证、征求意见并提交相关报告。

论文化:用地名留住“乡愁”

一个地名承载着一方的历史记忆,一个地名“照亮”着游子回家的路。

刘连安认为,在地名命名、更名过程中,社会价值、文化取向等思想观念自然会融入到地名中,因此优秀传统文化蕴含了宝贵、丰富的文化内涵。且由于地名具有较好的稳定性、继承性,很多在社会其他领域已经难觅踪迹的社会观念、地理特征、语

言习惯沉淀在地名中,让今天的人们还能了解到历史上多彩的自然、文化现象。

事实上,早在2007年举行的第九届联合国地名标准化大会暨第24次联合国地名专家会议上,就确定了地名属于非物质文化遗产,适用《保护非物质文化遗产公约》。

新修订的条例对地名文化的保护力度受到广泛

关注。南京大学历史系教授贺云翱表示,条例对做好地名文化遗产的保护传承作出了多方面的安排。

条例第四条规定“地名应当保持相对稳定”,第十条规定“具有重要历史文化价值、体现中华历史文脉的地名,一般不得更名”,这意味着地名管理要坚持保护、传承地名文化,不能擅自更名而导致优秀文化资源的损失。此外,条例要求“县级以上人民政府应当加强地名文化遗产保护,并将符合条件的地名文化遗产依法列入非物质文化遗产保护范围”。“这充分说明保护地名文化遗产已成为国家行政法规的要求,此项工作必将得到各地地名管理部门、文化和旅游部门等相关部门的高度重视和有力推动。”贺云翱说。

据新华社